

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.243.02 НА БАЗЕ
ФГБОУ ВО «САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»,
МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ,
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 24.10.2018 № 425

о присуждении Жукову Олегу Руслановичу, гражданину Российской Федерации,
учёной степени кандидата филологических наук

Диссертация «Системные аспекты дефинирования в терминологии выразительных средств языка (на материале русского языка)» по специальности 10.02.01 – Русский язык принята к защите 13.06.2018, протокол № 415, диссертационным советом Д 212.243.02, созданным на базе ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского», Министерство науки и высшего образования РФ, 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83, приказ 105/нк от 11.04.2012.

Соискатель Жуков Олег Русланович, 1990 г. р., в 2012 г. окончил ФГБОУ ВПО «Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского». В 2015 г. окончил очную аспирантуру при кафедре русской и классической филологии ФГБОУ ВО «Саратовский государственный медицинский университет имени В. И. Разумовского» Минздрава России. С 01.09.2016 г. по 31.08.2018 г. работал в Саратовском социально-экономическом институте (филиале) ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им. Г. В. Плеханова», с 01.09 2018 г. работает в ЧОУ «Православная гимназия г. Саратова».

Диссертация выполнена на кафедре русской и классической филологии ФГБОУ ВО «Саратовский государственный медицинский университет им. В. И. Разумовского» Минздрава РФ.

Научный руководитель – доктор филологических наук доцент Данилина Наталия Ивановна, ФГБОУ ВО «Саратовский государственный медицинский университет им. В. И. Разумовского», кафедра русского и латинского языков, доцент.

Официальные оппоненты: Васильева Наталия Владимировна, доктор филологических наук, главный научный сотрудник сектора прикладного языкознания

ФГБУН «Институт языкознания РАН»; Левина Мария Александровна, кандидат филологических наук, доцент, доцент кафедры русского языка и культуры речи ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия», – дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарёва» (г. Саранск) в своем положительном заключении, подписанном заведующим кафедрой русского языка как иностранного доктором педагогических наук профессором Филипповой Ольгой Викторовной, указала, что О. Р. Жуковым предпринята успешная попытка рассмотреть терминологию выразительных средств языка и малой терминосистемы «тропы и фигуры» в новом ракурсе. Выработанный комплексный подход к анализу сигнификационного компонента терминологического знака, методика исследования значительного объёма сложного материала (418 определений) свидетельствуют о теоретической значимости и оригинальности исследования. Наиболее ценными являются теоретические выводы о параметрах описания внутренней структуры и способах построения дефиниций, а также о включении сведений об этимологии и синонимии в терминологическое определение. Теоретически важной представляется перспектива экстраполяции разработанного подхода на анализ других терминосистем. Результаты работы могут быть эффективно использованы в лингвистической и литературоведческой терминографии и практике не только вузовского, но и школьного преподавания риторики, русского языка, литературы, стилистики, культуры речи.

Соискатель имеет 7 опубликованных работ, общим объёмом 2,2 п.л., все по теме диссертации. Из них 4 – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК. Остальные опубликованы в сборниках материалов международных (Саратов, 2013) и всероссийских (Екатеринбург, 2012) научных конференций. Наиболее значимые работы: 1) Жуков О. Р. Дефиниция и словарная статья термина «Метафора» / О. Р. Жуков // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. 2015. № 2. (34). С. 92-102; 2) Жуков О. Р. Особенности оформления этимологии риторических терминов в сфере фиксации (на примере ряда терминов риторики и стилистики русских литературоведческих словарей) / О. Р. Жуков //

Вестник Нижегородского государственного университета им. Н. И. Лобачевского. 2016. № 4. С. 199-204; 3) Жуков О. Р. Контрастивный анализ термина метонимия в сфере фиксации (на материале русского и немецкого языков) / О. Р. Жуков // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия Филология. Журналистика. 2016. Т. 16, вып. 4. С. 375-380. Недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах в диссертации отсутствуют.

На диссертацию и автореферат поступило 3 положительных отзыва: к. филол. н. доц. зав. кафедрой «Иностранные языки и межкульт. коммуникации» Уральского гос. ун-та путей сообщения» Балакина С. В., к. филол. н. доцента кафедры нем. филологии Самарского нац. исслед. ун-та имени акад. С. П. Королёва Шевченко Л. И., д. филол. н. доц. зав. кафедрой «Иностранные языки и связи с общественностью» Пермского нац. исслед. политехнич. ун-та Шляховой С. С. В них подчеркивается актуальность исследования, определяемая новым ракурсом рассмотрения терминологической системы. Отмечается, что автором предпринята попытка анализа соотношения первичных и вторичных языковых единиц в терминологии; предложена комплексная алгоритмизированная модель построения словарной дефиниции термина, в связи с чем решается важная теоретическая проблема максимально эффективного анализа дефиниции. Материал (дефиниции 22 терминов в 20 словарях 1925–2016 гг.) достаточен для формулирования обоснованных выводов, тщательный анализ позиций многих составителей словарей позволил обобщить разные точки зрения и установить в группе терминов внутренние взаимосвязи. Замечания касаются формулировки цели и представления в автореферате результатов количественного анализа. Заданы вопросы о критериях классификации абстрактных идентификаторов; изменении в диахронии дефиниций терминов, влиянии на них социально-политических факторов.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обоснован их специализацией в области изучения терминологий гуманитарных дисциплин, в частности, русской лингвистической терминологии, и наличием публикаций близкой тематики.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований: **разработана** методика комплексного анализа языковой ре-

презентации смыслового наполнения терминов на основе их лексикографического представления; **предложены** классификация логико-смысловых составных частей определяющего выражения (идентификаторы и конкретизаторы абстрактные и функциональные), набор структурных параметров дефиниции, значимых для выявления лексикографического представления термина (количество дефиниций в одной словарной статье, способ построения дефиниции, наличие синонимов и этимологических сведений); **доказана** корреляция между местом, занимаемым термином в таксономической иерархии, и особенностями его дефинирования в словарях (термины, дефинируемые только как родовые, только как видовые и двояко), большая упорядоченность и статус терминосистемы у группы терминов «тропы и фигуры» в сравнении с терминами, родовыми по отношению к данной группе; **введены** уточненные трактовки понятий идентификатора и конкретизатора, выявленные показатели частоты компонентов в составе лексико-понятийных групп, отражающих обобщенный словарный состав дефиниций, внесены уточнения в представления о содержании отдельных терминов, номинирующих выразительные средства языка.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что: **доказана** важность выработки с целью уточнения референции термина и унификации его представления в словарях комплексного подхода к анализу языковой репрезентации понятийного содержания термина, важность сочетания анализа семантического (по лексико-понятийным группам), логического (с использованием понятий идентификатора и конкретизатора) и структурного (моделирование композиции дефиниций); разработанный подход **эффективно использован** применительно к терминам, составившим объект исследования; **изложены** необходимые элементы теории и лексикографические факты, отражающие разработанный подход, позволяющие применить его при анализе терминологии других отраслей лингвистики, терминологий других языков и в терминоведческих исследованиях контрастивной ориентации; **раскрыто** отсутствие единого подхода к дефинированию терминов терминологии выразительных средств языка в словарях как разных типов (толковые, энциклопедические, терминологические общие и отраслевые), так и однотипных, созданных разными авторами; **изучены** особенности словарного пред-

ставления базовых терминов терминологии выразительных средств языка и наиболее употребительных терминов, именующих тропы и фигуры.

Значение полученных соискателем результатов исследования для **практики** подтверждается тем, что: **разработана** система параметров, по которым может быть структурирована словарная дефиниция термина; **определены** перспективы использования разработанной методики в языковедческой и литературоведческой терминологии, в практике вузовского преподавания стилистики художественной речи, риторики и культуры речи, терминоведения, литературоведческих дисциплин; **представлены** рекомендации по лексикографическому использованию уточненных дифференциальных признаков термилируемых понятий.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: **теория** построена на опубликованных проверяемых фактических данных и опирается на новейшие теоретические положения терминоведения; **идея** базируется на анализе материала достаточного объема (418 дефиниций в 20 словарях разного типа); **использованы** лексикографические источники, являющиеся авторитетными в сфере фиксации изучаемой терминологии; **использована** новая комбинация традиционных методов в изучении понятийного аспекта терминологии.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном сборе и анализе фактического материала на основе разработанной теоретической платформы исследования, в апробации результатов исследования путем докладов на научных конференциях и публикации научных статей.

На заседании 24.10.2018 г. диссертационный совет принял решение присудить Жукову О. Р. учёную степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 23 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 25 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 23, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель
диссертационного совета
Ученый секретарь
диссертационного совета



Прозоров Валерий Владимирович

Борисов Юрий Николаевич